You are on page 1of 20

Dear Comrades,

I’ve heard that the ISO is setting up a #metoo committee. I am writing to share political lessons from the
National Disciplinary Committee’s first sexual misconduct case and to request that the organization’s
new leadership take action to correct the previous leadership’s grave errors.

You have recently elected the respondent in the NDC’s first sexual misconduct case to the ISO’s highest
leadership body. This member was accused of rape. My committee voted to expel him, but we were
pressured to rescind our verdict. This is not a document I want to write. But my conscience will not allow
me to keep quiet. Few in the organization know about this case, in part because the former leadership
obscured its existence. The fact that the accused ultimately rose in stature within the ISO is a testament to
how unevenly sexual assault cases have been handled.

Because of the sensitive nature of the allegations, I am obscuring all identifying information. I do this
because I still fear retaliation. My fear stems from the ferocity with which the accused has been
protected, and from the old leadership’s erratic and volatile behavior during the case. There was also an
obsessive fear of litigation throughout the case, and for this reason, I wish to be cautious.

However, I should have a right to tell what I know to be true. Everything I’m about to say is from my
own perspective. I’m sure there are other perspectives, but this is mine.

Beginning: The first National Disciplinary Committee

The first NDC was elected at Convention in 2013 in the immediate wake of the SWP crisis. Both the
membership and the leadership held the naive belief that sexual misconduct was unlikely to be an issue
beyond new recruits at the branch level. We assumed the committee would largely be a formality. We
were wrong.

The NDC was also the first committee that, by its nature, had to operate independently of the Steering
Committee. We had to know things the SC did not for the safety of the organization and its members.
Nonetheless, the SC decided they would still have some amount of influence on the committee. There
would always be one SC representative on the committee to provide “guidance” and to feed anonymized
info back to the Steering Committee. However, as things degenerated, it became abundantly clear that
the SC was uncomfortable that another group had the power to make decisions beyond their control.

Code of Names:

Comrade R: the person accused of rape by an ISO contact (R stands for Respondent) [edit: Joe Richard]
The Complainant: an ISO contact from 2013 who accused Comrade R of rape
The Supervisor: the individual on the SC overseeing the disciplinary process in 2013 [edit: Sharon
The Rep: the member of the SC-appointed to be a voting member of the NDC for this case
Friends of Comrade R: ISO members who formed a bloc to advocate for Comrade R
Witness One: A close friend of Comrade R
Witness Two: Witness One’s partner
Witness Three: Close friend of Comrade R who was supposed to serve as the Complainant’s advocate, but
who instead advocated for Comrade R
Witness Four: A comrade who was very distraught over the allegations against Comrade R
Comrade X: a feminist comrade who spoke to investigators after being assured confidentiality—
confidentiality that the Steering Committee would later revoke against the wishes of the NDC.

Note on My Own Language Choices:

Throughout this document, I use heteronormative language. I do this intentionally because this case was
overwhelmingly heteronormative. Comrade R is a cis white heterosexual male. The Complainant is a cis
white woman. This is not to say that assault doesn’t happen among queer folks or that women are
incapable of sexual assault. It is only to say that the fundamentals of this case are devoid of these
dynamics. If I were to couch the descriptions in queer language, I might mislead readers from examining
the role heteronormative masculinity plays in this case.

The First Case Begins

The NDC had only met once—in mid-March— before the Comrade R case. The Steering Committee
hadn’t even written guidelines. The committee had no policies, no experience, no standard procedures.
There was no education, no agreed-upon position on how to handle sexual assault allegations, no library
of information, no Pre-Convention Bulletins, no perspectives.

There wasn’t even a political line on rape beyond vague sloganeering. The organization was just coming
around to the idea that “feminism” was not necessarily a cross-class anti-Marxist position. The
organization had, of course, always taken a strong stand on women’s liberation; however, women’s
liberation entailed a direct struggle against capital. Feminism implied that women in an organization
might take issue with the behavior of the cis men with whom they organized; this “taking issue” was
perceived as potentially disruptive to the final goal of ending capital.

Our First Call with The Supervisor

The Supervisor informed us that Comrade R (in district leadership at the time) was accused of rape and
that we should recuse ourselves if we knew him.

NDC members were then informed that if the Complainant decided to take legal action, the bourgeois
court system might subpoena us as witnesses. We were told the organization would provide legal
assistance and cover expenses and travel arrangements. (Note: the costs would’ve been astronomical.)

Not only were we sworn to keep the details secret, The Supervisor told us to stay quiet about the case’s
very existence. This made some sense at the time. The SWP crisis had just erupted. The Steering
Committee didn’t want to cause a panic.

The NDC received testimonial statements from both the Complainant and Comrade R. We were told that
the case required investigators. The investigators would be flown to the location, put up in a hotel, and
they would conduct interviews with “witnesses” (“witness” would later become a procedurally contested
term), the Complainant (if she chose to participate), and Comrade R.

I took my position as investigator very seriously. I devoured research on the history of false accusations,
how PTSD affects testimony, proper investigation procedures—everything I could get my hands on.
When I told The Supervisor and The Rep that I was doing research, neither seemed to care. Both were
consumed with cobbling together some kind of guidelines for a case that had already begun. The
Supervisor reassured me that they had faith in our good judgment (as if moral character rather than
political perspective and training were required for a successful resolution.) The Rep was curt and
argumentative from the beginning. I always chose to talk directly to The Supervisor.

“A Brute, But Not a Rapist”

In the beginning, The Supervisor was kind and encouraging. The Supervisor repeatedly told us that the
fate of the organization was in our hands, but that they had great faith in us.

I believe, at first, The Supervisor did their best not to sway me or give their opinion. However, right
before the investigation began, on a private telephone call, The Supervisor casually said to me, “I don’t
think he raped her. I think he was just a brute.” The Supervisor sounded like someone scolding a naughty
child, “I told him, ‘You’re a brute! You should be ashamed of yourself!”

This, of course, gave me immense pause. What did it mean for a man to be a brute towards a woman
accusing him of rape? To be a brute implies cruelty and non-consent.

I should have realized that The Supervisor and I were operating from a different understanding of what
rape is. My definition of rape is using someone’s body sexually without their consent—something a brute
might do. The Supervisor seemed to think more was required, that rape was always some sort of
monstrous, sadistic act requiring malicious intent. In other words, it seemed that The Supervisor imagined
rape as something extraordinary, rare, and extreme. Therefore, a man would know whether or not he
raped someone (for example, while in a drunken blackout) because he knows what kind of person he is
and any disagreement with his self-assessment would be an affront to his character.

The Guidelines

The Supervisor and The Rep developed a set of guidelines almost overnight using Title IX documents
from a university website. The Supervisor told me that the guidelines were incomplete, a first draft, and
that we should just make the best of the situation.

The guidelines had no Marxist basis whatsoever. They were put together using elements of bourgeois law
that even liberal feminists take issue with. What’s more, the guidelines they wrote were vague and the
language was abstract. Legal language was used, but neither The Supervisor nor The Rep had any
background in law so they used the terms in ways that were equivocal and contradictory.
The guidelines also referenced an ISO Code of Conduct. The new guidelines and the Code of Conduct did
not work synergistically and contradictions emerged. For example, the other investigator and I thought we
were investigating to see if Comrade R had violated the Code of Conduct, which prohibits sexual
misconduct. So which was it? Were we investigating to see if Comrade R had violated the ISO Code of
Conduct by engaging in sexual misconduct broadly construed? Or were we investigating to decide
whether or not a rape had occurred?

We assumed we were there to investigate whether or not Comrade R should be expelled for sexual
misconduct. Later, we would learn that the SC wanted us to gather evidence only as to whether or not a
rape occurred.

Preponderance of Evidence

The Guidelines required that the NDC make our decision based on a legal criterion called preponderance
of evidence. This is a lesser criterion than beyond a reasonable doubt. Without state power, it’s difficult to
investigate most things beyond a reasonable doubt. We couldn’t knock on neighbors’ doors and ask
questions. We couldn’t contact a university and see if it’s true that a person attended or did not attend

Preponderance of evidence simply means – does the evidence suggest that the event is more likely to have
happened than not? In a non-stranger rape case, this criterion causes two immediate problems. First, given
the low number of false accusations, from the outset, it was “more likely to have happened than not”.
Secondly, if rape means non-consensual sex, and if the accused agrees that sex occurred, what could
possibly count as evidence to prove or disprove consent? Especially the higher criterion of ongoing,
enthusiastic consent?

So from the outset, we had to adopt a perspective. Either:

1. Preponderance of evidence is on the side of the Complainant from the outset because of the low rate
of false accusations. (We were instructed not to adopt this mindset.)
2. Preponderance of evidence is on the side of the Respondent from the outset because the accuser must
provide evidence that she did not consent, which is difficult in any rape case but near impossible in a non-
aggravated rape case.
3. Preponderance of evidence simply means that the rape is more likely to have occurred than not based
on the information in this particular case; ergo logical evidence is permissible. (This is the approach I

The difficulty of adopting a perspective was compounded by the fact that, every now and then, The
Supervisor and The Rep and later the SC, would talk in terms of “reasonable doubt” and “innocent until
proven guilty.”

But a preponderance of evidence approach is, by definition, an intentional foregoing of the ‘beyond a
reasonable doubt’ criterion—and beyond a reasonable doubt is a very unreasonable criterion for expulsion
from an organization that doesn’t have the social power to compel evidence.
What’s more, “innocent until proven guilty” seems fair on the surface; however, assuming someone is
innocent until proven otherwise is different than treating someone fairly and assuming total ignorance.
The “innocent until proven guilty” approach for resolving acquaintance rape has particularly anti-feminist
implications because the complainant’s state of mind is the only contested point. What does it mean that a
man is innocent of rape until someone can prove the victim’s state of mind? To start with the assumption
that he is innocent is to start with the assumption that she is guilty of maliciously lying about her state of
mind or that she is delusional, childlike, or otherwise unable to know her state of mind. It’s a zero sum
game. “Innocent until proven guilty” leads to the victim being put on trial.

In my opinion, the only ethical approach to such an investigation, at least for any group that has already
refused to trust survivors as a policy, is strategic ignorance: we assume we simply have no idea who is
telling the truth at the start.

The NDC’s Final Vote

I’m going to skip ahead for a moment. I am not writing to you because I was a dissenting member of the
NDC. I am writing because the elected NDC members unanimously agreed that Comrade R was
guilty of sexual misconduct throughout our deliberations. The only hold-out was the committee’s lone
SC member. Committee members’ positions barely wavered:

Preponderance of Evidence that Comrade Respondent committed Sexual Misconduct:

6 yes
1 no (The Rep’s vote)

Preponderance of Evidence that Comrade Respondent committed Rape:

5 yes
1 no (Rep’s vote)
1 abstain (The abstention was over confusion about what ‘evidence’ meant, but The Rep argued that this
comrade’s abstention had to count as a no.)

But the membership would never learn about our vote because The Rep and The Supervisor stalled us for
months and then accused us of violating Comrade R’s due process. This led to a mistrial. They gave the
case to the Alternate Committee. The Alternate Committee exonerated him.


Summary of the Complainant’s Written Testimony:

*Note: The Complainant’s testimony was collected by Witness Three, whom the Complainant mistakenly
thought was a neutral party.
The alleged assault occurred at a St. Patrick’s Day party at Comrade R’s apartment. The Complainant was
an ISO contact and a Ph.D. student. The Complainant didn’t know anyone at the St. Patrick’s Day party.
It was not a formal ISO event, but it was an informal ISO party and everyone there was Comrade R’s

The Complainant [redacted to limit information about the Complainant] openly admitted that she was
sexually interested in him. [redacted to limit information about the Complainant]

According to her testimony, Comrade R and the Complainant were both very drunk. Comrade R was in
charge of the drinks. Comrade R was plying her with alcohol. They had been flirting all evening.
Suddenly, Comrade R abruptly shut down the party and threw everyone out of his apartment. Within
moments of the last guest leaving, Comrade R locked the front door. She suddenly found herself in his
bedroom. She said she had memory gaps, and wasn’t quite sure how she got into his room. He took off
her clothes and put on a condom. She told him she did not want to have sex. He said, “yes, you do.” She
struggled for a bit, then froze until he ejaculated.

The next morning, she was so distressed about the previous night that she engaged in consensual sex with
Comrade R in order to convince herself she hadn’t been raped.

[Redacted to limit information about the Complainant, describes her PTSD symptoms]

The Complainant said she was informing the ISO because she believed Comrade R had done this before
and would do it again, and because she had trusted him specifically because he was in the ISO.

Summary of the Respondent’s Written Testimony:

Comrade R and the Complainant had been flirting the entire night. She definitely wanted to have sex and
gave enthusiastic, affirmative consent throughout their encounter. He was absolutely certain she never
said no at any point. Comrade R gave a highly-detailed account of his movements (i.e. I then turned to the
right, lifted her dress, pressed her buttocks against the counter, touched left her breast, penetrated her,
etc.) [Redacted to protect the Complainant from a sexist comment] He put a lot of weight on the fact that
they had sex the next day and that she left him her phone number.

My First Impressions of Testimony:

The Complainant’s testimony seemed like a realistic account of acquaintance rape. This was not just my
view, but the view of most committee members. Comrade R’s statement, on the other hand, sounded
contrived and detached, but no one assumed his tone was proof he had raped her.

Either way, there seemed no way to gather “evidence” of the Complainant’s consent or “evidence” of her
non-consent. We were told the statements themselves did not count as evidence.

Should Politics Be Divorced from Our Decision?

The Supervisor and The Rep told us repeatedly that we had to judge the case on its own merits, not
politically. This could make sense if what The Supervisor and The Rep meant by “politically” is that we
ought not engage in opportunism or make a decision based on ‘how it would look’ or unjustly make an
example of someone.

However, depoliticizing the case in a wider sense—as in depleting the case of all traces of politics—was
profoundly politically backward and perhaps even impossible. To argue for Comrade R’s innocence, one
of two facts had to be true: (1) we either had to believe that Comrade R knew the Complainant’s mindset
better than she did or (2) we had to believe the Complainant was maliciously lying or delusional. The SC
hemmed and hawed about nuance and how it might have been a miscommunication. And if you have a
very high criterion of what constitutes rape (i.e. being a brute isn’t enough) this sort of “blurred lines”
argument might sound plausible. But if your idea of rape is ongoing non-consent, then miscommunication
can’t count as a mitigating factor. What’s more, the Complainant would still have been lying about it
being a miscommunication. The Complainant said her “no” was clear and that he had refused her “no”.

The argument that a man can know what a woman wants better than she does is the cornerstone of rape
culture. It is an unacceptable position for Marxists to take under any circumstances. As far as the second
position above is concerned, false accusations are also a crime. I was not willing to accept that the
Complainant was lying without evidence that the complainant was lying.

Ultimately, The Supervisor and The Rep’s demand that we not politicize the case framed the case in
Comrade R’s favor.

And, still, we ruled against him.

Who Makes False Accusations?

From my research (once again, research I was not encouraged to do) the vast majority of false accusations
come from two sources: (1) younger teens caught by their parents trying to escape punishment for having
consensual sex, and (2) those who fabricate rape because they want care from first responders.

And of course, there’s the long history of racist white women accusing black men of rape. This was
discussed extensively in the 2013 Pre-Convention Bulletins following the case. One SC member argued
that automatically “believing women” fails to consider racism. These arguments were misleading. The SC
member who made the arguments was burying the context of the real case happening at the time: a cis
white man accused of harming a cis white woman. And that SC member was well aware of the real
dynamics in the case. I was horrified to see an SC member using the oppression and historical trauma of
black men under the guise of black feminist ideas (intersectionality) in a way that would discredit a white
woman in order to provide cover for a white man.

The Complainant is Not the Profile of a False Accuser

The Complainant in the case against Comrade R was an adult, not a teenager afraid of repercussions from
consensual sex. She had nothing to gain from accusing someone she knew at her place of work, which
was also her graduate program. The Complainant was not seeking care from first responders.
Furthermore, false accusers seeking care from first responders usually invoke classic “stranger with a
knife” scenarios because complicated stories of acquaintance rape do not reliably garner sympathy.

HOWEVER, there was one type of false accusation that seemed plausible. The Comrade R case happened
so soon after the SWP scandal it wasn’t completely outrageous to assume the accuser might be a state
operative or a right-wing plant. It was wishful thinking, but definitively and deservedly clearing our
comrade of wrongdoing would’ve been the most wholesome outcome.

The Investigation Begins

I was flown to a hotel. I felt guilty even telling my partner where I was being sent, such was the enforced
silence around this case, but I felt the need to tell someone what city I was flying to in case of emergency.
The organization didn’t have enough money to rent a conference room at the hotel so they ordered us a
one-bedroom suite and suggested we hold interviews on the couches. It was definitely not optimal. The
other investigator and I closed the interior doors because conducting a rape investigation in a bedroom
seemed inappropriate.

The other investigator and I were on the same page. We wanted to be thorough. I cannot stress enough the
respect I had (and have) for the thoughtfulness and professionalism of the comrades elected to the NDC
that year.

So…Are We Investigating Sexual Misconduct or Rape?

There was a lack of clarity as to exactly what we were supposed to be doing. Were we limiting our
investigation to whether or not this was a question of rape (i.e. sexual use of the Complainant without her
ongoing consent) as discussed in the terms of the case itself? Or was the point to find out if this comrade
had committed sexual misconduct per the Code of Conduct to the extent that expulsion was warranted?

We assumed that the goal—in line with a preponderance of evidence process and the Code of Conduct—
was to determine if there was a higher probability that the member had committed sexual misconduct than
not. We did not see ourselves as leading an investigation to either convict him of rape or clear his name.
Our question was: Is this guy a risk? Is he a danger to comrades? By doing so we were protecting the
organization (and, hell, even the accused himself) from the Complainant using our verdict in the
bourgeois courts.

So we interviewed to broadly assess whether or not there had been sexual misconduct against the

The Complainant Will Not Be Attending

The Complainant maintained that she did not wish to go through our disciplinary process. Comrade R’s
friends seemed to think her absence was an indication of cowardice or duplicity. The Supervisor also
made a big deal about this.

Throughout the history of the organization, The Supervisor had been handling the organization’s sexual
assault cases. The Supervisor did this largely based on their own behavioral assessment of individuals. If
The Supervisor thought you were a decent person and you insisted that you were innocent, then The
Supervisor believed you. If you left the ISO, or said you were innocent but abandoned the process, then
your behavior was suspect and The Supervisor believed the victim. Minimizing chaos in the branches
seemed highest on the The Supervisor’s priority list.

It seemed perfectly reasonable to me that the Complainant didn’t consent to being grilled by untrained
investigators. Personally, I was greatly relieved. I am not a trained rape crisis counselor. I am not a trained
therapist. I am not trained to question someone with PTSD about their recent assault. And how could I be
kind and supportive and not re-traumatizing when I was—let’s be honest—sent to judge her? The entire
concept seemed risky and irresponsible, not to mention pointless and heartless.

It is not an exaggeration to say that there were no mental health provisions for anyone involved in this
process. No training. No education. No debriefing. No support. We weren’t even encouraged to turn to
one another for support. (At the time, the general leadership seemed threatened by lateral communication
between members—Facebook had only been popularized for a few years.)

The Witness Problem

The category of “witness” was a problem throughout. First of all, witness to what? No one witnessed the
alleged rape itself. The other investigator and I interpreted the category as “anyone who may have
witnessed something related to the case that might give us some insight.” This was not a bourgeois court
of law or even a revolutionary one. This was a process to determine whether or not someone gets kicked
out of a volunteer organization. No one was going to jail. No one was losing their livelihood.

But the guidelines The Supervisor and The Rep dashed off in a few days to fill a procedural void in a
moment of panic defined witness as whomever the Complainant and Respondent called upon to give
evidence. The Complainant didn’t know anyone at the party, so she didn’t have any “witnesses”. The
Respondent called all his friends as “witnesses”. The term “witness” later became synonymous with
“someone at the party before the alleged rape who is approved by Comrade R.”

The Interviews: an Overview

Many of the “approved witnesses” had not only read and discussed the testimonies of the Complainant
and the Respondent, but one witness had actually helped him write it. The Supervisor had explicitly told
Comrade R’s friends that they were not permitted to read the testimonies. It seemed to us like the
witnesses were corroborating one another’s stories with Comrade R’s testimony to ensure they said
nothing incriminating. One witness even said, trembling, that she was terrified she might say something
that could be misconstrued and get Comrade R in trouble. It was clear the majority of witnesses were
there to advocate for Comrade R.

Highlights from Interviews with Comrade R’s ISO Friends

* Witness Two, who had read the Complainant’s testimony, had absolute contempt for her. When we
asked why Witness Two went into a long explanation about how the Complainant gave away spoilers to
the TV show Game of Thrones at the party.

*Witness One said that Comrade R was teasing Witness Two by chasing her and showing her “bruises” on
his chest—hickeys, they clarified—from the Complainant. The other investigator and I were a little taken
aback by the comrade showing off trophies of his sexual escapades, but ultimately this evidence couldn’t
count for the presence or absence of ongoing sexual consent.

* Complainants and Respondents have the right to a personal advocate in the ISO’s disciplinary process.
The Complainant chose Witness Three, who was an acquaintance of hers. But Witness Three was a close
friend of Comrade R, so, effectively, the Complainant had no advocate.

* Witness Three told both Comrade R and the NDC that the Complainant was a known false accuser. We
asked her for evidence of previous false allegations (letters, text messages, emails, social media threads,
people who wanted to come forward—anything). We received nothing. [Redacted: irrelevant and
unsubstantiated attack on Complainant’s character.]

* Witness Three told us (paraphrasing): “Whatever you do, don’t interview Comrade X. She’s a virulent
feminist.” Had Witness Three not told us NOT to interview Comrade X, we would have never known
Comrade X existed.

* The other investigator and I assumed we had a duty to interview X, if only to follow up on Witness
Three’s comments. Later, The Supervisor would claim NDC investigators had no right to call witnesses
and we had violated Comrade R’s right to due process by speaking with her.

* Witness Four cried for nearly two hours. At one point he said, “If Comrade R did this, then there’s no
hope. Comrade R is the ISO. He is the ISO. There’s no hope, there’s no hope.” The other interviewer and
I found this really disturbing and over-the-top.

* Witness Four said he offered the Complainant a ride home and she didn’t accept, so clearly she wanted
to stay. We had to explain that even if a woman stays alone with a man, it is not carte blanche for a man
to do what he wants. He asked us if Comrade R was being accused of “forcible rape” or “gray rape”
(“gray rape” would be a term we’d hear too much of in the months to come). I mention Witness Four’s
comments because it shows the extreme lack of basic feminist education in the branch.

* Witness Four also revealed to us that there had been another alleged sexual assault within the local ISO.
This other (alleged) rapist had moved out of town. The SC was unaware that the person had (allegedly)
raped someone. The Supervisor was familiar with him, though he wasn’t cadre. When I asked if we
should consider this a new case, The Supervisor said nah, we’ll just automatically expel him.

Corroborated Information

We interviewed nine (I believe it was nine) friends of Comrade R during our hotel stay. All ISO
comrades. Some witnesses corroborated one another’s stories, however, and provided important

* Comrade R was very drunk. Multiple interviewees used the term “black-out drunk”.

* Comrade R had become belligerent and picked a spat with a comrade known for being very calm (I
believe it was over a jacket.) Witnesses said Comrade R’s behavior made them uncomfortable.

* After Comrade R picked the spat, he abruptly ended the party and kicked the guests out of his

* One witness said he assumed Comrade R kicked everyone out because he wanted to have sex with the
Complainant. Others gestured in this direction.

* It was mentioned that Comrade R grabbed the Complainant sexually at some point in the evening. (This
was mentioned in her testimony as well, if I remember correctly.)

* A district meeting was held the morning after the party. Comrade R had come in wearing sunglasses
and making ribald jokes about his sexual encounters.

* No witnesses suspected the Complainant of being an FBI plant or a member of a hostile organization.

Interview with Comrade R

(Note: This is the only time I’ve ever interacted with Comrade R. I have no personal vendetta against him.
In fact, I’d never heard of him before the case.)

Comrade R seemed quiet and dejected. He, once again, gave a highly detailed play-by-play of the sexual
event. He said that the sexual tryst between him and the Complainant ended when he “finished”. We
asked if the Complainant “finished” and he thought about it and said he wasn’t sure. [Redacted insensitive
comment] When we asked him if he had any idea why she might be accusing him, he said something to
the effect of, “I honestly have no idea.” Comrade R asked what would happen “if we found him
innocent”. We told him that we weren’t there to find him guilty or innocent. The point was his expulsion
or retention, not condemnation or exoneration.

Perhaps the most important moment for me was when we asked Comrade R why he was fighting with the
other comrade at the end of the party just minutes before the alleged rape occurred. He laughed and said
something to the effect of, “Oh, I was just really trashed. I had no idea what I was doing.”
Logical Contradictions Emerge

Comrade R’s testimony contradicted his interview in one important way: how could he be in a blackout,
unsure of why he was belligerent, and be certain that a few minutes later he had consensual sex with
someone who says he raped her? How could he be “black-out drunk” one moment and fifteen minutes
later be capable of remembering every detail of his sex life, such that he could dictate what happened,
move-by-move, weeks after the fact?

While there was no evidence of the Complainant’s ongoing, affirmative consent or evidence of revoke of
that consent, there was logical evidence that Comrade R’s statement was likely fraudulent. This was not
evidence that he committed the assault. It was only evidence that his defense was more likely than not a

One Interview Remaining: X

X, (“the virulent feminist”) did not want to talk to us. We promised her that if she had something to tell
us, it would stay between the NDC or the immediately-involved SC members.

That promise would undermine the entire case.

The Supervisor is Very Pleased with Our Performance

The Supervisor and The Rep were both elated with the interviews and our thoroughness. The Supervisor
said many times that the organization was indebted to our service and that we did an amazing job. Even
The Rep was impressed by the scope of what we came back with. There were no complaints whatsoever.
There were no accusations of asking overbroad questions or talking to the wrong people. There was no
concern about maybe we hadn’t limited the scope of our investigations to a “strict constructionist
reading” of the messy and contradictory guidelines we were given. There was no complaint about the fact
that we had called upon witnesses who weren’t on Comrade R’s witness list.

Both The Leadership and The Rep were looking forward to our conversation with X. Everyone was
hoping it would shed light on the situation.

Interview with X, the “Virulent Feminist”

We talked to X by phone. We weren’t sure how to audio record the call, so we took notes instead. This is
the gist of what the SC would later insist we turn over to Comrade R. Ultimately, the interviewee did not
give us any evidence as to whether or not Comrade R committed rape, but she provided insight into the
dynamics of the district’s dysfunction.

*X and Comrade R were friends and drinking buddies. She certainly wasn’t hateful or nasty towards him.
* X confirmed that, at the district meeting, Comrade R was hung over in sunglasses, bragging about
sexual escapades, but she said this sort of casual sexism was nothing unusual from him.

* X confirmed she didn’t know, of course, whether or not he raped someone, but that he had problems
with toxic masculinity and poor behavior when drunk. She said she would put her bet on the accusation
being accurate if she was forced to choose one or the other.

* What most concerned X, however, was the sway Comrade R had over others. She worried about his
extraordinary ability to charm people. She said Comrade R hadn’t even been in the branch a year, and yet
he had a coterie of people willing to put their reputations on the line to protect him.

After talking with X, we urged the SC to intervene in the branch because it seemed wildly unhealthy and
almost cultish.

Just Protecting Our Boys

What struck me during the interviews is that the comments, attitudes, and reactions of the comrades were
no different than the response to rape accusations you’d find in conservative towns like Steubenville.
Comrades rallying around the accused despite the plausibility of an assault having occurred? Check. A
culture of total contempt for the accuser? Check. Social marginalization of those who find the assault
plausible? Check. Using the alleged victim’s sexuality as evidence of duplicity and/or automatic consent
and/or “confusing” the alleged rapist? Check.

It was truly disappointing. And then it got worse.

Early May: Near Consensus Around Disciplinary Action

Throughout the investigation, six of the seven NDC members consistently voted for disciplinary action.
Since we were not investigating “beyond a reasonable doubt” but the simple criterion of preponderance of
evidence, I thought it was pretty cut and dry: one person’s claims were stronger than the other person’s. It
was easier for me to believe that someone who was belligerent and in a blackout committed an alleged
assault than to believe—without evidence—that the Complainant was lying because she was “a scorned
woman” or “a confused young lady”.

Our positions were essentially fixed for the remaining two months of utterly unnecessary debate. Five of
us were fine with expelling on the grounds of both sexual misconduct and the stronger charge of rape.
One member was only open to expelling based on sexual misconduct. The Rep oscillated in her opinions.
However, in the first round of talks, she agreed with the majority—that Comrade R either deserved
expulsion or… maybe restorative justice?

Expulsion or Restorative Justice?

The Rep sent us an article on restorative justice. (This was the only reading material given during the
case.) Some thought keeping vulnerable comrades safe trumped salvaging highly-effective organizers
who harmed others. Others thought we shouldn’t just throw people away over a mistake. Ultimately, The
Rep (probably rightfully) noted that the organization couldn’t use restorative justice in a rape case anyway
because it would require that the accused admit wrongdoing, and such an admittance could be used as
evidence in the bourgeois courts.

The Rep Drags Things Out

The committee was a simple majority vote. Six wanted to expel for sexual misconduct, The Rep was
conflicted. Five were convinced that preponderance of evidence in the case of rape favored the
Complainant, one member was conflicted, and The Rep did not agree.

Then The Rep began to berate us. Conference calls would begin, “Comrades, I’m sorry but I just can’t
accept the argument that XYZ…” She clearly believed that the committee required her approval to submit
a verdict. She seemed to believe her vote carried more weight. She impressed upon us that the accusation
was “forcible rape” and that there was no evidence of said “forcible rape”. Then, in an email, she said she
thought it might be a case of “accidental rape.”

Accidental rape. The phrase made me livid: it was both politically and logically ludicrous.

The Emotional Toll of Being on this Committee

I was prepared to keep silent about an investigation for a brief period. But researching and discussing rape
became an all-day, every-day event for three months. I’d spend hours on conference calls or reviewing
emails and documents. (Our longest call was five hours and I had to miss part of my partner’s graduation
party to attend.)

The expectation that cadre present with a flat affect and maintain a stoic demeanor (“professionalism” and
“principled discussion”) combined with the secrecy surrounding the case made it difficult to talk with
others on the committee about the emotional weight of being isolated, the anxiety of being told to hold a
secret, of being told ‘the fate of the organization rests upon you’. During the three months of the case
(early April-early July) I had one person-to-person phone conversation with two different committee

It was incredibly stressful. It got worse when the SC became paranoid about state repression.

The SC becomes Paranoid and Punitive

As The Rep dragged out the proceedings, the SC descended into total irrationality.
One night The Rep asked me for an audio-recording of an interview. I told her I wasn’t sure if I had that
one still—I might’ve deleted it from my phone. She screamed at me with absolute contempt as if I were a
child, “You better fucking not have! You could be charged with destruction of evidence!”

At some point, the SC lost sight of the fact that this was not a real legal case, that it was just a matter of
whether an organization wanted to keep a member, that we were doing the same thing that The Supervisor
had done casually for decades. By May, the organization was trying to retain CCR (Center for
Constitutional Rights) as a lawyer. I’m not sure if they thought we were facing state repression or if
Comrade R and his friends were threatening action. This also contributed to delaying our verdict.

Meanwhile, The Supervisor scolded us for debating whether to expel the comrade for sexual misconduct,
per the Code of Conduct. They became adamant that we had to rule on rape. They said we had to tell the
SC if he was “innocent or guilty”.

The SC Gets Pressure from Comrade R’s Friends

We were taking so long, the Friends of Comrade R started complaining. They had picked apart the
guidelines and found that we had violated them. It was impossible not to violate them, of course, because
they were confusing and contradictory. Here is a list of the 2013 NDC’s supposed crimes:

1. The Friends of Comrade R decided we were violating Comrade R’s “right to a speedy trial”.

2. We were only supposed to have interviewed the “witnesses” (i.e. Comrade R’s friends) because they
were “there” (i.e. at the party prior to the assault) and we had no right to interview X because she was not
“there” and she only interacted with Comrade R after the assault at the district meeting and not prior.
Comrade R’s friends accused us of going on a fishing expedition.

3. The Friends of Comrade R demanded that Comrade R receive all documentation of what X said about
him in confidence. No one seemed particularly concerned that the Complainant should receive notes on
what X said. In fact, there was no one to advocate for the Complainant’s due process at all.

4) We, the investigators, were also accused of holding Witness Four hostage and bringing him to tears. (I
promise that was not our intention. We had planes to catch.)

The longer the proceedings dragged, the more nervous The Friends of Comrade R became. They said they
wanted to rescind their statements. They claimed they were put under duress and, though they had never
interacted with the NDC beyond their witness interviews, they decided the NDC couldn’t be trusted.

The Leadership Rescinds Its Praise for Our Investigation

The SC, particularly The Supervisor and The Rep, who once applauded our investigation as thorough,
compassionate, reasoned, etc. were now absolutely contemptuous of us. They had asked us to use our best
judgment; now, they were disgusted that we hadn’t followed their contradictory guidelines to the letter.
They had agreed it was a good idea to interview X—after all, one of Comrade R’s own witnesses brought
her up. Now, we were monsters who violated Comrade R’s “due process”. Show trials and Stalin were
invoked. Comrade R had the right to face his accusers, The Supervisor said.

This created a real ethical crisis for the Committee. On one hand—sure—even in a bourgeois court you
have a right to see what others have said about you. But bourgeois courts also can place restraining orders
on people, can put people in witness protection; theoretically, at least, they have the social power to
protect a whistleblower from abuse. A socialist organization can offer no protection to someone speaking
out against an alleged rapist.

X did not want to be interviewed. The other interviewer and I, with the blessing of the SC, had pursued
that interview. Betraying X’s confidence was flat-out unacceptable to the elected NDC members. We
feared Comrade X might be bullied or worse. We thought Comrade R’s branch was unstable and we
weren’t sure if the accused would retaliate. The Supervisor and The Rep said our concerns were ridiculous
and mocked us.

“We Might Ruin Comrade R’s Future”

From then on, The Supervisor did little more than yell incoherent directions and lob conservative hot
takes at us. Where once The Supervisor had joked to me that Comrade R was not a rapist but a brute, now
The Supervisor yelled, “we might ruin Comrade R’s future as a political organizer.” Where once The
Supervisor had told us to find out whatever we could, now The Supervisor complained we were supposed
to have been looking for physical evidence. (Physical evidence? Of consent? Huh?)

The Supervisor was also enraged that we had used X as a character witness. Character witnesses, The
Supervisor said, were not allowed and had never been allowed. Meanwhile, the entirety of Comrade R’s
defense rested on perceptions of his character and denigrations of the Complainant as a duplicitous,
unstable woman.

After the case, Comrade R and his friends maintained that we refused to examine evidence presented in
his favor. Even though the Supervisor might have considered such evidence “character witnessing”, the
NDC would have examined it if it had been offered. We received nothing to back up their assessment of
the Complainant as a scorned, serial accuser: no texts, no screenshots, no emails, no interviews, no

The Rep goes ballistic

During one of our hours-long calls, The Rep mentioned that she “just didn’t think Comrade R would do
something like this [commit rape]”. Her comment made some of us uncomfortable because it seemed like
she was drawing on prior experience of Comrade R. She yelled at us for insinuating that she was
unprincipled and we let it go.

But now, a month or so later, one of the NDC members expressed concern about how the membership
would interpret a situation where six members wanted to expel a comrade, and the single hold out was on
the SC. The comrade was concerned it might be interpreted as “an SWP-type situation”.

The Rep lost it. She told the SC we had “called her the SWP”. We tried to explain that The Rep was taking
the comrade’s comments the wrong way. But neither The Supervisor nor The Rep would listen. The
Supervisor reprimanded us for our “disgusting comment”. From that moment on, The Rep refused to
speak to us.
The Rep’s Absence Means the NDC is in Limbo

The NDC had been told to formally update The Friends of Comrade R about the case. However, we
couldn’t sign the email now that The Rep had disappeared. We ended up signing “The Elected Members
of the NDC” because we had been elected at Convention as opposed to The Rep who had been appointed
by the SC.

The Supervisor shrieked at us. “The SC is also elected!!! Our slate is elected every year at Convention!
How dare you insinuate that the SC is not elected?!!”

We Call a Mistrial to Protect Comrade X

The Rep wouldn’t speak to us except to demand that we send all our notes about X to Comrade R. The
Rep threatened to hand the materials over without our consent.

** The only way we could stop The Rep was to declare a mistrial and rescind our final 6-1 vote to expel
Comrade R. There would be no reason to hand over her witness testimony if we ended the case.**

I’m fairly certain that, with the slightest amount of pressure from Comrade R’s friends, the SC would’ve
declared the case a mistrial anyway. Had more horizontal communication been allowed, we could’ve sat
down with Comrade X and asked her what she wanted us to do. But we were not supposed to talk to the
Alternate Committee, the broader SC, or the witnesses. All our decisions were made in isolation.

After we declared a mistrial, no one in the organization’s leadership would speak to us.

The SC refuses to speak with us at the Socialism Conference

I remember the NDC comrades sitting at an outdoor table at Socialism 2013 strategizing about how to get
someone from the SC to even talk to us. We decided that we would each approach someone in the SC’s
inner circle in hopes that someone might speak to them on our behalf. I saw The Rep crying and people
consoling her. I saw The Supervisor chatting with Comrade R’s friends. But no one would talk to us.
Someone on the SC finally spoke with me (paraphrase): “Yeah, we’re circling the wagons around The
Rep. You shouldn’t’ve said what you did about her being the SWP. That was uncomradely.”

No Good Deed Goes Unpunished

The Comrade R case was still unfinished when the better-known San Diego Case emerged. We were
accidentally cc’d on an email where The Rep complained to The Supervisor about the NDC being idiots
who would fuck up the next case. The other NDC comrades took the nastiness in stride and let it go.

The Alternate Committee Decides Comrade R’s Case

The Supervisor told the NDC that the Alternate Committee had been instructed to disregard everything
from our investigation so they could get a “fresh start” so that Comrade R would finally get “fair
treatment”. They said the scope of the investigation would be narrowed and exclude character witnesses.
This meant the Alternates would not know that the witnesses read and even helped Comrade R prepare
his statement or know that Comrade R was blacked-out and belligerent moments before the alleged

The Alternates voted to clear Comrade R of the charges. My guess is that they followed the SC’s
mandates and interpretations and, without access to our evidence, came to different conclusions.

I don’t know the rest of the story. I left the organization in disgust.

Failure of Leadership

The NDC was set up to fail. We were not given clear directions. We were not given clear guidelines. We
weren’t even given a clear task. We thought our goal was to decide whether or not a comrade was a threat
to our safety. But that’s not the question the SC wanted. They wanted us to gather evidence to prove or
exonerate a rape. They wanted us to LARP an episode of Law and Order: SVU.

The SC members failed not simply because they made mistakes, not just because they had reactionary
ideas about rape culture, not only because their inflated sense of the organization led them to paranoid
conclusions. The SC members failed because they couldn’t take responsibility for their failures. They
failed because their first instinct was to scapegoat and abuse the cadre instead of owning up to their
mistakes. They had been fawned over and hero-worshipped for so long they didn’t seem to understand
that leadership means accountability. Leadership is not bullying. Leadership is not charisma. Leadership
is not something you are owed. If you can’t admit your mistakes you can’t lead. Because if you can’t
admit fault, you can’t learn. If you can’t learn, you can’t improve. If you can’t improve, you can’t win.

#Metoo and the Comrade R Case

The #metoo movement has helped draw attention to the ubiquity of sexual assault and how perpetrators
hide in plain sight. It has helped the Left understand how pervasive rape is and how not only frat boys but
proverbial nice guys are also capable of committing sexual assault.

If the Comrade R case were explained as an anonymous #metoo statement, I’m absolutely sure ISO
members would rally around the victim. If this case were to have happened in another organization, I
think most ISO members would be quick to denounce that organization.

But the membership never knew about the case. All information was quashed; in part, because the SC was
embarrassed, in part, to protect the accused’s reputation and to appease the district where his friends
resided. Clearly, it worked. He ran for election and won.

Six Years of Rumors

Most people in the ISO seem to think that there was one sexual misconduct case in 2013, the San Diego
case. And some people think the ISO is principled for having such “rigorous debate” about that case. Few
people know about the Comrade R case. Those who do might only know rumors. I’d like to dispel a few
I’ve heard:

1. “The Complainant was a false accuser.” No evidence presented.

2. “Comrade R had texts proving the Complainant was ‘a scorned woman’.” No evidence presented.
3. [Redacting hurtful and irrelevant comment about her family]
4. “The NDC refused to look at Comrade R’s evidence.” Comrade R presented no evidence.

Though the other investigator and I were not supposed to learn who the Complainant was, towards the
end of the case we had to figure it out in order to confirm some details of her testimony. [Redacted details
of her success to protect the Complainant’s identity.]. If a highly-achieving, middle-class white woman
can be dismissed as a ‘confused young lady’, imagine how easy it is to silence the vast majority of
working-class and poor women/queer people on this planet who speak out against gender-based violence.
So much for being the tribune of the oppressed.

To Summarize

· A contact accused Comrade R of sexual assault.

· There is no evidence the Complainant had a reason to lie.
· Comrade R was aggressively drunk moments before the alleged assault.
· The SC’s misguided obsession with legalistic due process contributed to Comrade R’s exoneration.
· In the past six years, Comrade R has risen in the ISO from cadre to leadership.

Inconsistency in dealing with sexual assault is not unique to the ISO. Any Left organization can have
members who harbor a deep distrust of women/queers under progressive rhetoric. Demonizing the ISO
and its members doesn’t get us any closer to figuring out how to handle sexual assault on the Left.

But that doesn’t change what happened. The devoted committee with whom I worked was fettered by an
inept, politically appalling, and, frankly, embarrassing leadership. The leadership somehow managed to
be simultaneously bureaucratic and irresponsible, somehow managed to be both dictatorial and desperate
to appease influential members. The leadership spouted feminist rhetoric while coming to the most
reactionary conclusions.

The new leadership must do better. This will require more than words and statements. It will require
rethinking and restructuring the organization as a whole. It will require democratization. It will require
protecting one another from abuse and from abusers. The membership should not be kept in the dark. In
fact, this document should be distributed to the membership.

I hope you will take all the steps necessary to rectify the past.


[Name redacted to protect the author from MRA types outside the org]
Former Member